

大数据时代的图书馆与数据素养教育

赵 鑫

(陕西国际商贸学院, 陕西 西安 712046)

【摘要】在大数据时代背景下, 图书馆要想得到更好的发展, 就需要对其服务水平进行提升, 并对对其自身的职能进行转变, 将数据素养教育列为图书馆职能行列, 从而更好的推动图书馆的发展。本文就主要针对大数据时代的图书馆与数据素养教育进行了简要的分析, 进行同行交流。

【关键词】大数据时代 图书馆 数据素养教育

大数据时代的到来对各个行业都造成了一定的冲击, 图书馆事业也不例外。图书馆要想在大数据时代背景下得到发展, 就要对其自身的教育职能进行转变, 将数据素养教育融入到图书馆职能中, 从而实现图书馆的可持续发展。

1 大数据时代背景下, 图书馆职能的转变

图书馆的主要职能就是为人们提供服务, 图书馆也是通过为人们提供服务来体现其存在的价值, 图书馆能够对人类的知识进行有效的储备、加工、分析和汇总, 最后再通过利用的方式实现知识的传播。图书馆的这种教育职能为全民素质的提升奠定了良好的基础。由于图书馆所具有的教育职能, 使得其被人们称为第二课堂, 然而在时代的发展进程中, 人们对于文明需求的提升, 对图书馆造成了极其严重的冲击, 面对这种冲击, 图书馆只有不断的转变自身的服务方式与服务内容, 才能够更好的发挥出教育职能, 将人类的知识广泛的传播。

服务方式以及服务内容的转变, 使得图书馆能够全天候的服务为人们提供服务, 同时先进的信息技术的应用, 也使得图书馆的服务领域更加的宽广, 这有效的满足了人们的文化需求, 使得图书馆的服务质量得以提升。图书馆的服务质量在提升的同时, 图书馆的职能也发生了一定的改变, 其所承担的社会责任也在加重。而随着大数据时代的到来, 图书馆职能的转变表现将更加的突出。就大数据时代背景下图书馆的职能来说, 其转变的表现主要为: (1)图书馆将成为社会数据中心; (2)图书馆将成为社会继续教育、素养培养中心机构。

2 大数据时代的图书馆数据素养教育内容

现阶段, 虽然有部分的图书馆将数据素质教育融入到图书馆的服务内容当中, 但是由于经验的不足, 使得数据素质教育的融合并不完善, 而就大数据时代的图书馆数据素养教育的内容来看, 其主要包括以下几个方面:

2.1 数据素养的意识教育

虽然在大数据时代背景下, 人们对于数据素养的认识可能会加深, 但是这种认识也只是流于表面, 并不深入。要想使得人们可以完全的接受数据素养, 则就需要一定的时间。因此, 在大数据时代对民众进行数据素养的教育需要先从意识教育方面入手, 提升民众对数据素养教育的认识程度, 使得民众可以在意识程度上了解到大数据的内涵、作用以及产生过程, 从而可以为数据素养的全面融合奠定良好的基础。

2.2 数据素养的技能教育

要想提升大数据的应用能力, 就需要对民众的应用水平进行有效的提升, 而应用水平的提升, 则需要对民众展开数据素养技能教育, 在数据管理、分析上进行培养, 从而保障数据素养教育的有效开展。针对数据素养中所包含的内容, 在对民众进行教育、培养的过程中, 需要花费部分的时间进行相关理论的学习, 同时也需要花费部分的时间来进行相关技能的培训。

2.3 数据素养的应用教育

在大数据时代, 要想能够灵活的应用大数据, 就需要对人们的数据素养进行培养和提升, 只有人们的数据素养得到了有效的提升, 图书馆数据素养才能够真正的得到提升。为了能够有效的保障图书馆数据素养培养工作的顺利开展, 就需要依据对数据意识、数据分析以及数据管理等各个方面技能培养的基

础上, 充分的发挥出图书馆工作人员的管理职能, 图书馆工作人员要能够清楚的了解到用户的真正需求, 从而可以为用户建立其所真正需要的数据, 利用这些数据为用户提供更好的服务, 这样可以有效的提升用户对数据素养的认识, 使得用户可以积极的参与到数据素养培养中。

3 大数据时代图书馆数据素养教育的措施与方法

在大数据时代背景下, 图书馆数据素养教育会受到来自用户群体、服务环境以及社会发展进程等各个方面因素的影响, 而使得图书馆数据素养教育的开展受到阻碍。因此, 在开展图书馆数据素养教育之前, 需要制定相关的教育计划, 对可能影响到数据素养教育开展的因素进行有效的防治, 这样就可以保障教育计划制定的科学性和系统性。而大数据时代图书馆数据素养教育的措施与方法主要有以下几种:

3.1 区分用户群体, 制定贴近用户需求的培训计划

众所周知, 不同系统、机构、地域的图书馆面对的用户群体在知识需求、信息素养等方面表现出显著的差异性, 因而在实施数据素养教育时需从数据素养水平、关心领域等方面区分不同的用户, 最终达到教育既能从不同的用户实际素养水平出发, 也考虑到了他们个性的内在需要, 解决了他们关心的问题, 让他们接受图书馆、走近图书馆、喜欢图书馆, 进而在更大可能的程度上去接受图书馆的数据素养教育。

3.2 将数据素养教育嵌入到服务与相关课程之中

实施数据素养教育需要一定的方法、过程, 也需要一定的载体, 而服务无疑是图书馆实施数据素养教育的最佳实施载体, 如可将数据素养教育嵌入到图书馆的知识咨询工作之中, 图书馆在向用户提供资源数据的检索、管理、分析服务时, 教会用户这些基本的数据操作技能。对于高校图书馆来说, 课堂也是可以应用的实施载体。如: 图书馆在开展《信息检索课》等课程时, 可潜移默化的灌输数据意识, 让听众知道大数据可能发挥的价值与应用进展; 在学科服务时注重大数据应用的技能展示、效果分析, 让项目成员在学习、科研工作中提高数据素养技能。

3.3 开展数据素养教育活动

兴趣是最好的导师, 也是开展数据教育最好的兴奋剂。图书馆大量的服务活动也让我们看到了其不仅吸引了用户的兴趣, 也在活动中增强了服务的效果, 因此在数据教育中可安排一定的活动, 如技能竞赛、应用案例展示等。这是因为图书馆具有开展活动的物理、虚拟环境, 并在信息社会开展了大量的阅读推广、信息素养等活动, 因而对于开展数据素养教育活动将有着先天的优势与成功的经验, 如果图书馆结合开展的服务活动进行数据素养教育, 就一定能取得较好的效果。

4 结语

总之, 在大数据时代下, 图书馆必须要不但的提升自身的信息化水平, 加强图书馆的数据素养教育。图书馆对用户进行数据素养教育的最终目的是为了提升用户获取、分析、管理、使用、交流复杂、海量、异构数据的能力, 以提升在工作、生活中的数据应用水平。

参考文献:

- [1] 金兼斌. 财经记者与数据素养 [J]. 新闻与写作, 2013(10).
- [2] 陈娜萍. 数据素养研究评述 [J]. 高中数学教与学, 2013(16).
- [3] 胡冬敏. 论信息素养的重要性 [J]. 电子世界, 2014(04).

作者简介: 赵鑫 (1985.1-) , 男, 汉族, 陕西咸阳人, 大学本科, 助理馆员, 研究方向: 地质测绘方向。